倾毕生真情,助育人伟业

江南大学 王武教授 2018年7月11日 原文载于光明日报

百年田家炳,毕生倾囊助教育。 昨午后惊闻田家炳先生仙逝,回忆十多年来与田老多次见面,聆听教诲,历历在目。田老祖籍广东,客家人,16岁开始继承父业,青年时期曾赴越南、印尼等过创办化工实业。而立之年将实业重心移至香港,创办田氏塑料厂、化工厂,办成当年香港最大的人造革企业,随后又开创房地产业。难能可贵的是,田老一生博施济众,尤其倾情教育,在全国累计捐助大学近百所、基础教育和学前教育单位两百多所,他被誉为"百校之父"。田老在国内外享有盛誉,1982年荣获英女皇荣誉奖章,1996年获英国MBE勋章。1994年,中国紫金山天文台将编号 2886 的小行星命名为"田家炳星"。 1994.12 获美国环球国际大学荣誉博士称号,以及香港多所大学授予的荣誉博士学位。田家炳老人的百岁人生的确是充实厚重、富有价值。

把私宅卖了,确保承诺的捐赠。本世纪初,刚刚完成合并重建的的江南大学开始筹建新校区,经教育部师范司马立司长牵线,张保庆副部长亲笔签名推荐,我校有幸向田老争取捐助 300 万元,合作共建田家炳教育科学学院(田楼)。当年作为新校区建设领导小组副组长之一,还肩负筹资贷款的部分工作,我向田老先生家中拨通电话,汇报想法,预约见面的时间。电话中田老说:本着节俭办实事的原则,你不必来香港,我不久出差内地,我们可在成都见面。第一次拜会的时间不长,他仔细审阅我带去的田楼建筑方案,指出楼体应以方正、庄重为要,方能体现"学高为师,身正为范",连同公共交流空间、卫生间、台阶等位置与细节提出建议十余处,其间无不体现"以人为本、优育英才"的理念。他说:我手边的资金并不宽裕,就是把私宅卖了,也要如期兑现捐赠承诺。他还对我说:做善事并不难,难得我的九个子女一致支持我倾囊而捐。

尽微薄之力,将小小的积蓄用在教育。2004年4月,田楼主体结顶,田老不顾舟车劳顿,亲临现场,在简朴的仪式上他动情地讲述人生追求。他说:"人生来去匆匆,重在提升价值。教育乃国家和民族最重要的部分,故我愿尽微薄之力,

将小小的积蓄用在教育之上。"学子当场倍受教诲,无不感怀田公格高品贵,立志卓励风发。世人皆知,田老将毕生积蓄中的绝大部分设立基金,共捐出十多亿元,90%以上赠予教育事业,受惠单位共计三百多所。这岂止是小小的积蓄,他的一生连茶水都不享用,粗菜淡饭,轻车简从,节俭致极。

要重视德育,品德比学问更重要。 田老极为重视民众道德品质的养成,言必谈思想品德教育,2005年,全国教师教育工作会议在深圳召开,我又一次见到田老,他的发言十分精彩,他强调:"教育充实人生智慧,德育教人修身立品。在科技竞争激烈,经济发展迅猛的社会,绝不可因单性追求物质而忽视精神文明。"田公教诲常在耳边,而后我校创建"教师卓越中心",初办时就设在田楼,师德教育成为教师卓越培训的重点,田楼中的田家炳展厅也成为追慕高尚、敬仰楷模、立德树人的教育基地。2010年,田家炳基金会邀约一些社会名流和田老的朋友撰写文章,汇编成《夕阳穿树补花红》一书,其中不乏谈及田老重视精神修养、品德建树的篇幅。我有幸应邀也写了一篇题为"格高品贵、人生楷模、实至名归"的短文,以表敬仰。

我还能一字不漏地背诵《朱柏庐治家格言》。已丑年底,春节前夕通过电话向田老问安,老先生说:"我年纪大了,现在不太出远门,你有空顺便来看我哦。" 听得出,中气不如当年。次年,我应台湾科技大学邀请前去发表教育管理研讨,于是顺道经港,如约再次拜会田老,期间也与田老先生的公子汇报了关于内地田家炳中学的师资质量有待提高等问题,商谈是否可在我校启动田家炳中学师资水平提升计划。正值亚洲电视台记者到田家炳基金会采访摄像,好几位香港知名中学校长也来了,大家小聚交流,同赞田翁之美德,老人说:这都是我应该做的。他指着墙上挂的《朱柏庐治家格言》说:这是我的一生座右铭,每日诵读,至今还能一字不漏地背出来。他提议我站到竖幅侧边,大家聆听时让我对照原文,看看是否有所疏漏。果然神了!时年九十一岁的田翁,背诵他的座右铭果真一字不差!其实田老的高尚品德不正是晚生的座右铭吗?

很想念老朋友,拜托大家办好中国的教育。 而后,我校"田家炳中学校长培训基地"的创建得到落实,田家炳基金会先后又资助 103 万元,支持我校人文学院开展专项培训,该项目邀请了一批最知名的教育家和学科教授,融以现代教育

技术手段,通过现场集中培训与跟踪一年的现岗实践相结合的方式,先后数百名田家炳中学的校长和骨干教师得到了耳目一新的培训提高,田老和田家炳基金会对此给予高度的肯定。2016年,应田老和田庆先主席的邀请,我再度赴港看望田老,共商教育发展,同去的还有北师大的黄会林教授和康震教授。田老依然穿着烫贴整齐的旧布衣,住着仅一百平方米且毫无装修的租屋单元;依然家徒四壁,毕生荣誉多多却无悬挂摆设。他言语不多,但反复念叨:很想念老朋友,拜托大家,务必共同办好中国的教育。告别时大家依依不舍,老人坚持站立着,目送我们离席。

时光荏苒,先贤驾鹤;格高品贵,实至名归;音容犹在,风范永存!